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Aluno:

Observagaes: (a) A interpretagdo das questdes faz parte da avaliagdo;
(b) Todos os cdlculos devem ser demonstrados, sob pena de anulagdo da questdo;
(c) Calculadora com tela grdfica ndo é permitida;

1) QUESTAO 1 (5,0 pontos) Agua é fervida & pressdo atmosférica em uma panela de cobre polido
(Csf=0,013) de 10 cm de profundidade e diametro externo de 30cm colocada em cima do fogdo. O ar
ambiente estd a uma temperatura de 25°C e, em uma primeira andlise o efeito da radiagdo térmica ndo-
¢ considerada. O coeficiente de tensdo superficial é 58,8.103 N/m.

i) (2,0 pontos) Considerando que toda a superficie externa da panela estd a 98°C, determine a
transferéncia de calor por convecgdo natural com o ar pela superficie lateral externa desta panela.
i) (1,0 ponto) Se dgua, fervendo a 100°C, apresenta uma taxa de evaporacdo de 5 kg/h, determine a
razdo entre a transferéncia de calor entre a parede lateral da panela e a transferéncia de calor
por evaporagdo.
i11)(2,0 pontos) Qual a temperatura média que se encontra o fundo da panela? Qual o tipo de ebuli¢do
existente? Qual a relagdo existente entre o fluxo de calor deste problema e o fluxo mdximo?
Dados p/dguaalatm:  VAPOR: p,=0,60 kg/m® h¢g= 2250 kJ/kg
LfQUIDO pi=962 kg/m?, cp=4,211 kJ/(kgK), w=277x10° Ns/m?, Pri=1,75;
Dados do ar: v=16,4x10°m?/s, k=0,02814 W/(mK), Pr=0,703; p=1,1774 kg/m3, c,=1,006 kJ/(kgK)

QUESTAO 2 (5,0 pontos) Um trocador de calor de 0,5m? de dnico passe e 2 tubos, didmetro de 15mm,
utiliza vapor d'dgua saturado a 100°C, no casco, para aquecer dgua fria que passa pelos tubos,
inicialmente a 15°C e com uma vazdo de 0,5kg/s. Considere o coeficiente global de transferéncia de
calor do trocador como sendo 2.000 W/(m?K). Determine:

a) (1,0 ponto) A taxa de transferéncia calor do trocador;

b) (1,0 ponto) A temperatura de saida da dgua fria;

¢) (1,0 ponto) A efetividade do trocador;

d) (1,0 ponto) O coeficiente de convec¢do interna no tubo;

e) (0,5 pontos) A vazdo minima de vapor para garantir liquido saturado na saida do casco.

f) (0.5 pontos) O NUT calculado pela equagdo nNUT =U4/C,,, € idéntico ao obtido pela relagdo NUT=f(g)?
Dados p/dgua a 1 atm: VAPOR: p,=0,60 kg/m* h¢e= 2250 kJ/kg

LIQUIDO pi=962 kg/m?, cpi=4,179 kT/(kgK), m=277x10¢ Ns/m?, Pri=1,75;
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Superficie superior de uma placa quente ou Superficie inferior de uma placa fria
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Correlacdes para escoamento em tubo circular Re.= 2.300 Transi¢do laminar/turbulento
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Turbulento, plenamente desenvolvido, 0,6<Pr<5x160
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n=0,4 (aquecimento)

, N=0,3 (resfriamento)

OBS: quando a analogia de transferéncia de calor e massa for aplicdvel, as correlagSes correspondentes de transferéncia de

massa podem ser obtidas trocando-se Nu e Pr por Sh e Sc, respectivamente.
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